



滨州手机客户端
滨州网手机客户端

责任编辑:王辉 程海莉
电话:3186761

中国首批淘宝村湾头村:传统产业插上电商翅膀展翅高飞

滨州日报/滨州网记者 董锋磊 通讯员 李超 马明明

今年8月30日,阿里巴巴集团时任董事局主席马云来到滨州,出席在这里举行的“淘宝惠民 数智乡村”第七届中国淘宝村高峰论坛活动,为滨州的百姓又带来一股“淘宝热潮”。在6年之前,博兴县的湾头村就成为全国首批“淘宝村”,这里的劳动人民以草柳编的技艺搭乘淘宝电商的渠道,致富增收,让这个小小村庄在全国出名。

小村庄800年草编历史搭乘电商之路腾飞

博兴县锦秋街道湾头村,位于博兴县城区以南3.5公里,东接205国道,北依小清河,南邻鲁北最大的天然淡水湖——麻大湖,人文景观丰富,媒仙老槐树、董永七仙女雕像均坐落于此,民情纯朴,具有独特的民俗文化,2010年,被评为山东省“旅游特色村”,2013年湾头村成为全国首批“淘宝村”,2016年湾头草柳编一条街被山东省旅游局命名为“博兴县草柳编一条街旅游休闲购物街区”。全村现有1870余户、4901口人,耕地2500余亩,村民人均收入22000余元,是远近闻名的富裕村。

依托麻大湖苇草、蒲草等资源优势,就地取材,以湾头村为代表的“湖区”村既是博兴县草柳编的发源地,更发展成为目前的主产区。其中,湾头村在保护、传承、创新、促进博兴县草柳编工艺品产业快速发展方面都起到了引领、带动和示范作用。湾头村拥有全省最大的蒲草交易市场,年交易各类原料400余吨。

博兴县的草编生产已有800多年的传承历史,文化底蕴深厚。经过历代民间艺人的不断研究、创新,编织技艺不断完善提高,逐步实现了草编、柳编、藤编、蒲编等工艺的有机融合。2009年草编被列为省级非物质文化遗产,2011年柳编被列为国家级非物质文化遗产。2010年上海世博会西班牙国家馆的“砖墙”滕柳板由博兴县民间艺人手工编制。锦秋街道被文化部命名为“中国文化艺术之乡——草柳编之乡”。

草柳编工艺品过去主要以出口为主,内销比例较低。90年代中期,受金融危机的影响,产品成本上升、外贸出口下降,给草柳编工艺品生产带来一定冲击,产业一度陷入发展困境。近年来,随着电子商务的日益普及,网上交易的不断发展,湾头村一批有文化、有知识的年轻人,利用“淘宝网”、“天猫网”、“京东商城”等网站,开始在网销售草柳编工艺品,走出了一条网络创业的成功之路。

随着电子商务的不断发展,全村在淘宝网、京东商城等开设网店1200多家,年销售额过百万的50余家,2018网络销售总额突破4.6亿元。“湾头村”电商业务的不断发展,也带动了物流、快递等现代服务业发展。目前,仅为“湾头村”草柳编工艺品提供专业服务的物流企业有5家、快递公司26家。电子商务的发展也为草柳编产业插上了腾飞的翅膀。

产业转型升级再寻出路,草柳编在异乡开花结果

近年来,伴随行业急速发展,问题也应运而生——仅靠湾头村本地的原材料,已经无法满足草柳编产业的供给需求。湾头村草柳编产业也不断寻求产业转型升级,走出去,在寻求原材料供给的同时,结合产业扶贫,为部分地区带去福音。

宁夏回族自治区平罗县距离湾头村千里之遥,有着较为丰富的蒲草、稻草、玉米皮资源,但是缺少技术和资金,每年产生的大量蒲草、稻草白白浪费掉了。2017年2月,经过两地政协的牵头,宁夏回族自治区平罗县政协主席毛精明带领相关部门负责人十余人,就草柳编产业扶贫工作到博兴县进行了专题调研。在调研过程中,双方就平罗县具有的资源优势与湾头村产业优势共享发展达成了初步共识。2017年8月,为深入了解平罗县蒲草资源与劳动力情况,找准扶贫合作的路径,博兴县政协一名副主席带队,组织相关人员赴平罗县进行实地考察,并确定了半成品合作、技术合作的思路。

“宁夏平罗有丰富的蒲草资源,但是将原料直接运到博兴,运输成本很高。我们希望让平罗当地人学习草柳编技艺,在当地进行初加工。产品基本成型后,再运到博兴进行精加工,这样成本就下降很多。”博兴县草柳编电子商务协会秘书长、草柳编工艺传承人安宝忠介绍。为了进一步发挥资源互补的优势,降低成本,博兴县决定把草柳编工艺的技术传授给平罗的群众,让原材料在平罗就可以直接变成产品。

博兴县有关部门专门聘请安宝忠作为代表和老师,负责组织专业人员赴平罗县传授技艺。2018年8月,在博兴县政协的安排下,安宝忠与博兴县的草柳编艺人,在宁夏举办多期培训班,直接或间接培训学员上千人次。2019年3月,平罗县又组织人员专门到博兴深入学习草柳编技艺。“通过两地政协的牵线搭桥,我们成立了20多人的编织公司,分批来湾头村学习,想把这份老手艺带到宁夏去,带动当地村民增收致富。”平罗农民陈艺伟说。

在博兴县的指导下,平罗县成立了草艺编织公司。公司还搭上互联网快车在网上销售,形成“线上+线下”“实体+虚拟”的销售空间,让平罗的蒲草、稻草有了新去处,村民们致富有了新出路。据宁夏稻艺编织有限公司总经理陈昭弟介绍,2018年11月开始,该公司开始向村民以0.13元/公斤和2元/公斤的价格收购稻草和蒲草,经加工处理后,再进行手工编织。

近年来,湾头村一直在探寻草柳编上下游产业链延伸路径,上游寻找原材料和初级产品供应商,下游搞培训、研发、品牌建设,做好产业发展规划。在博兴县的帮助和指导下,目前,宁夏平罗县通伏乡、姚伏镇等地的草编产业已经初具规模,并且编织技艺传到了平罗县所在的石嘴山市,当地的稻草、蒲草变废为宝,既解决了环境污染问题,又促进了农民增收。

湾头村草柳编产业及电子商务的发展,得到了各级领导的高度重视和充分肯定,现在湾头村建设集创意设计、产品展示、仓储物流、金融服务于一体的中国草柳编文化创意产业园,构建网上“淘宝湾头”板块,打造全国最大的草柳编产品集散地,使草柳编工艺品这门传统手工业继续保持旺盛的生命力。



淘宝村“湾头”



湾头村成为首批“淘宝村”之一



锦秋街道成为首批“淘宝镇”之一



航拍淘宝村



花样繁多的草柳编产品



村民学习草柳编编织技艺



锦秋街道进行电子商务培训。



草柳编产业带动物流产业发展。